



# 年羹尧怀疑太子杀了富敦

5



凤池著  
北京联合出版公司友情提供

## [内容简介]

随着《步步惊心》《甄嬛传》的热播，年羹尧这位传奇大将军的经历引起了关注。他曾经屡立战功、威震西陲，同时也得到雍正帝的特殊宠遇，可谓春风得意。但是不久，风云骤变，弹劾奏章连篇累牍，各种打击接踵而至，直至被雍正帝削官夺爵，列大罪92条，赐自尽。这个可以和“满清第一勇士”鳌拜齐名的人，是怎样从一个默默无名的家奴成长为雍正朝最红的人？他又是怎么从显赫一时的年大将军走向生死边缘的？

## [上期回顾]

年羹尧殿试中榜，赐进士出身。胤禛为他做媒，年羹尧娶了当年的“爱哭鬼”倚柏为妻。

历史人物

从胤禛府里出来，年羹尧押着人回府，交人看管后，自己只身往张府而去。他将四年前贩卖考题的人贩被抓到一事告诉了张英，是安布禄利用此人贩诬陷了陈汝弼。

张英腾地站起身，利落地交代道：“你速去把此人给我带来，我问过后即刻带他去见皇上。”

“是！”年羹尧见此事终于可以有个了断，心里大喜。

这事被翰林院编修蔡珽看在了眼里。蔡珽现正在做《明史》编纂的校验，与受命编纂《明史》的三贝勒胤祉日见见面。他们一个刻意巴结，一个着意拉拢，二人自然一拍即合。

“三爷，这里不是说话的地方，去对面的聚福茶社如何？”蔡珽说。

胤祉知他必有要事，随他去了。在聚福茶社二楼有了间雅间。老板认识胤祉是三贝勒，端了好茶送上来。蔡珽顾不上喝茶，急声道：“三爷，我看见年羹尧带着四年前贩卖考题的那个老头儿往张英家去了。”

胤祉倒茶的手顿了顿，缓缓放下茶壶：“你是说陈汝弼一案？那年羹尧，他还真爱趟这趟浑水！”

“是，他几乎隔几天便跑一趟四贝勒府，听说他妹妹现在被寄养在四贝勒府中，不知是何用意……”

胤祉冷笑：“你别跟我这儿转弯抹角！你素来看不上年羹尧。”

蔡珽冷笑道：“有些事可以忘，有些事终生难忘。纳兰小姐与我相识在先，并且主动对我示好，她明明对我有意，可富敦是非不分，竟跟年羹尧之流成日厮混，以至年羹尧近水楼台，蒙骗纳兰小姐嫁给他，对此我怎能说忘就忘。”

胤祉淡淡道：“刚说陈汝弼一事，我觉得我们姑且观望，如我所料

不差，此事张英定已掌握证据，等张英翻案成功，我们便将年羹尧怂恿此事的消息放给太子，太子在忌恨年羹尧的同时，定会与老四生出嫌隙，到那时太子必不会轻易罢休。”

“三爷好计策，此事一闹，太子注定被牵连，只是为此事而杀了年羹尧，太子恐怕做不出。”

胤祉淡淡道：“等旁人收拾他不如自己动手，我且送你一言，最大的敌人是你的朋友！若年羹尧能以你为友，他的命也就去了一半儿！到时你还怕收拾不了他？”

话音刚落，突然从房门外传来一声厉喝：“你是什么人？”胤祉和蔡珽一惊而起，同时推开房门冲到门口，只见一个男子正往楼梯方向跑去。

翰林院下午休值，富敦想起倚柏爱吃聚福茶社的芙蓉茶饼，便想买来给她送去。

茶社的二楼都是包间，富敦往走廊里走，隐约听见一间包间内有说话声，“……若年羹尧能以你为友，他的命也就去了一半儿，到时你还怕收拾不了他？”

富敦已经搭在门边的手停在半空中，呼吸也随之急促。只听一个声音厉喝道：“你是什么人？”富敦吓得一抖，循声望去，只见一个仆从模样的男人向自己跑来。富敦当下转身便往楼下跑。随着“咣当”一声门响，一个阴郁的声音道：“追！”

倚柏有喜了。不过因先天心气不足患有胸痹，大夫说生育孩子是十分冒险的，只怕稍有不慎便会性命不保。年羹尧十分担忧。

因服了药，倚柏一觉直睡到日上三竿，刚睡醒，就听见院子里隐隐有哭声传来，侍女小粉推门进来，喘

得上气不接下气，哽咽道：“小姐，少爷他……他死了……”倚柏双眼一翻，整个人向后仰倒失去了知觉。

富敦出殡那天，漫天飞雪静飘洒。明珠又一次白发人送黑发人，苍老的身躯更加颓废。

年羹尧和默默流泪的倚柏走进灵堂，郑重地在灵前行了礼，倚柏看着满目素白的灵堂和哀声不断的家人，只感到脚步虚浮，摇晃着身体靠近年羹尧怀里。一个陌生男人迎面走过来，看见倚柏时，男人忽然停住脚步问道：“这不是二小姐吗？二小姐请节哀。”

倚柏甚少出门，而且出门也都是男装，怎会有个陌生男人认得她？年羹尧诧异道：“你是？”

那男人道：“我是聚福茶社的老板，纳兰少爷总去小店给二小姐买芙蓉茶饼，因此跟我很熟。”

年羹尧细看此人，想起确是聚福茶社的老板，点头道：“谢谢你来拜祭，老板有心了。”

老板叹了口气：“唉！记得那天纳兰少爷顶着风雪来给二小姐买茶饼，后来茶饼也没拿就被那人追着慌慌张张地跑了出去，不想这一别竟成了永别。”

被人追着？年羹尧心里一凛，富敦尸体在城北僻静处被发现，验定是胸痹突然发作致死。他知道富敦有胸痹，但他并没有倚柏那样严重，基本很少发作，而且他明明去为倚柏买茶饼，又为何会被那人追着跑出去，而且还跑到城北偏僻的地方？难道其中另有隐情！

年羹尧将倚柏扶坐在大石上，压低声音对老板道：“可否借一步说话？”

老板随着年羹尧往旁边走开七

八步，年羹尧凝声问：“富敦一直将你当朋友，为了让他死得瞑目，我想你跟我说实话。”

老板用力地点点头：“只要我知道，定一五一十地告诉你。”

年羹尧压低声音道：“那天你店里都来了哪些客人？”

老板面带难色：“客人很多，都有哪些……我还真有些记不清了。”

“那……追富敦出去的人你可认得？”

“那个人……”老板思索着，“好像是凌普大人身边的随从，对，就是他！”凌普是太子的人。

“凌普？那天他去了茶楼？”

“是啊，他是常客，因为那天他带了个生客过来，所以我记得。”

“生客？你可还记得那人长相？”

老板点头道：“当然记得，那位公子好相貌，方脸白面，一身富贵，很有气势，就连凌大人也对他毕恭毕敬。”

太子？年羹尧心里一惊，原来太子那天去了茶楼，可太子为什么要为难富敦呢？

老板见年羹尧沉思不语，继续道：“凌大人带着生客上了二楼包间，后来纳兰少爷不知为何也上去了，只是不一会儿就慌慌张张地下来，对了，我还听楼上曾有人喊过一声‘你是什么人’，不知跟此事有没有关系。”

原来如此！年羹尧明白了，定是富敦听到了什么不该听的被人发现了。是太子！一定是他！没想到他竟狠辣到杀富敦灭口！年羹尧猛地抬头看向老板，见对方脸上一片茫然，咬牙道：“今日之事你莫要再说与旁人，若我能为富敦报仇，他在九泉之下定会谢你。”

# 桃叶煮水治痱子有科学依据

13

健康养生

## 宝宝长痱子好心烦，桃叶煮水来洗澡



柴小妹著  
浙江大学出版社友情提供

## [内容简介]

本书作者柴小妹是医学博士，现就职于广东省中医院。从医十余年来，柴小妹对小孩肠胃、感冒、五官、皮肤等常见疾病的诊治积累了丰富的临床经验。本书所辑，是作者多年精心收集的最古老、最齐全、最安全巧治小孩小病的经典老偏方。

## [上期回顾]

家庭日用的肥皂一般都是碱性的，其成分中含有一种高级脂肪酸的钠盐，钠盐水解后显碱性，在蚊虫叮咬处涂点儿肥皂，就是把肥皂的碱性和蚊虫释放出来的酸性中和，迅速恢复人体的酸碱平衡，达到消肿、止痛、除痒的效果。

症状：长痱子  
老偏方：新鲜桃叶100克（干桃叶50克），水1000毫升，将水煎到还余一半的时候，可以用此水直接涂抹患处，或掺入洗澡水中洗澡。

夏天一到，许多父母就开始着急了。为什么呢？孩子喜欢长痱子。颈部、头部、胸背部，这些地方密密麻麻地往外冒红色的小丘疹，有的还会化脓，孩子不懂事，觉得痒就用手去抓，一旦感染更不得了。生了痱子，小孩痛痒心烦，父母更是闹心。

张小姐便是这样一个闹心的母亲。她的宝宝才两岁，白白胖胖的，分外讨喜。可是热天一到，宝宝的皮肤起初是发红，然后头部、额部开始长出针头大小的红色点点，然后胸部背部一齐来。宝宝又痒又痛，小孩子不太会表达，只会拼命地哭着用手去抓，这抓在孩子身上，痛在张小姐的心里。宝宝金水用过，痱子粉擦过，都起不到多大的作用。所以张小姐找到我，希望我能够帮助到她。

说到宝宝长痱子，我自己就有一个童年时亲身体验过的很有效的偏方。于是就告诉了张小姐。那就是新鲜桃叶100克（干桃叶50克），水1000毫升，将水煎到还余一半的时候，可以用此水直接涂抹患处，也可以掺入洗澡水中洗澡。

桃子甜美多汁，这大家都知道，可用桃叶对付这恼人的痱子，能有效果吗？

我告诉张小姐，桃叶能治疗痱子，古时候人们就知道。《本草再新》

中记载桃叶的功效，第一点便是“发汗”。《本草纲目》中提到，桃叶的功能是“疗伤寒时气，风痹无汗，治头风，通大小便，止霍乱腹痛”。

痱子是热天最常见的皮肤急性炎症，主要是由于汗孔堵塞引起的。宝宝皮肤细嫩，汗腺功能尚未发育完全，而热天环境高温，孩子本来就容易出汗，但是汗孔堵塞了，排不出去。这样汗腺导管内汗液储留后，因内压增高而发生破裂，汗液渗入周围组织引起刺激，于是自汗孔处发生痱子。

解决痱子的根本所在，就是要解决孩子的排汗问题。而且桃叶的“发汗”功能正是直接针对这一症状，做到一击中的。

同时，现代药物学家研究发现，桃叶的成分中含有柚皮素，而柚皮素在临幊上具有显著的抗炎作用。同时其成分中的丹宁，可使痱子迅速消散，并起到解毒消炎、止痛止痒的作用。这说明，不管是在过去，还是现代，用桃叶来治疗痱子，都是十分科学而且合乎医理的。

听了我这样说，张小姐放心多了。我告诉她，这个偏方不仅有许多中国人在用，就连日本都还有用桃叶沐浴的传统。用桃叶来洗澡，不仅对痱子有效果，对带状疱疹等皮肤病都有一定的效果呢。

当然，对于小孩子容易长痱子，除了知道偏方外，父母也应该注意孩子在热天时的清洁卫生，多给孩子洗澡，注意给孩子穿通爽透气且吸汗的衣服，皮肤尽量保持干燥，食物中注意有一定瓜果蔬菜的搭配，这样就能有效预防，不要总等到受罪了才去治。

## 小孩冻疮好难受，抹抹大蒜能预防

症状：冻疮

老偏方：独头蒜1个（紫衣效果更好），去衣捣烂后，放在太阳下面晒热，在易发冻疮部位反复揉擦，每天揉擦4~5次，连擦4~5天。

老公的朋友陈先生是北方人，有一个儿子才五岁，白白胖胖，特别可爱，可是小家伙一到冬天原本白嫩可爱的手指便像个红萝卜似的，红肿溃烂，长满了冻疮。陈先生原本以为搬家到了南方以后，情况会好一点，结果想不到还是一样。陈先生找到我，请求我无论如何，也要找到解决他儿子冻疮的办法。

治疗这种年年复发的冻疮，我确实有一个很有效的方法，那就是独头蒜1个（紫衣效果更好），去衣捣烂后放在太阳下面晒热，在易发冻疮部位反复揉擦，每天揉擦4~5次，连擦4~5天。

冻疮是因为人在冬天寒冷和潮湿的情况下，受冻后毛细血管被损坏，造成血管瘀血，血浆渗出，引起局部水肿、水泡形成，造成组织坏死的结果。所以治疗冻疮最根本的方法，在于加强易生冻疮部位的血液循环能力。

其实，很久以前人们就发现了大蒜对健康的帮助。《本草纲目》中就说明，大蒜具有散瘀消肿、祛风邪、杀毒气、去风湿、健脾胃等多种功效。

散瘀消肿、去风湿，就是指大蒜对于活血化瘀、去湿消寒方面的功效。现代科学对大蒜功能的研究更

证明了这一点，大蒜能够抑制动脉硬化，扩张血管，促进血液循环，降低血小板浓度。这一功能针对冻疮成因中的血管瘀血，能起到疏导的作用，同时也能有效保障那些受冻后的毛细血管供血，从源头上解决了生冻疮的问题。

大蒜富含硒元素，硒元素是某种过氧化酶的主要成分，其抗氧化能力比维生素E还高500倍，对人体细胞膜有防护作用，能减少在受冻情况下，毛细血管的损伤。同时大蒜内含有的大蒜素已经被现代医学证明，其可以明显增强人体细胞的免疫功能，大蒜中的含硫化合物具有较强的抗菌消炎作用，对多种细菌、真菌都有抑制和杀灭的作用。这样即便是生了冻疮之后破裂溃烂的伤口，经过大蒜泥的处理之后，也能形成保护膜，有效防止伤口感染。

听了我的详细介绍，陈先生说回去后一定马上试试这个良方。我告诉他，用蒜泥揉擦受冻的地方时，有时候会发红发痒，都是正常现象，有的甚至会长出小水泡，用消毒针挑破水泡即可。

冻疮虽说不是大病，但是得了也很麻烦，日常生活中加以防范是非常必要的。天冷的时候要注意防寒保暖。用冷热水交替洗脸，改善面部血液循环，增加耐寒能力，对防止冻疮都有很大作用。

那么，这个偏方对于朋友的孩子到底有没有效果呢？我可以明确地说，这个孩子后来仍然生过冻疮，这跟他的体质、皮肤特点及生活环境都有关，但再没有像以前那样厉害，每次稍有苗头，就被大蒜疗法给遏制住了。